

Tax & Legal Newsletter Mai 2024

1. Modificări ale legislației privind combaterea evaziunii fiscale

Autoritățile române au introdus noi măsuri pentru combaterea evaziunii fiscale. Dintre principalele modificări fiscale, reținem, cu titlu de exemplu, introducerea de noi fapte care constituie infracțiuni de evaziune fiscală, precum și majorarea pedepsei pentru anumite fapte.

Astfel, lista infracțiunilor fiscale se suplimentează cu următoarele fapte:

- utilizarea cu rea-credință a sistemului RO e-Factura pentru a crea aparența de legalitate a unor operațiuni fictive sau pentru a disimula circuitul tranzacțional real al bunurilor și serviciilor;
- utilizarea aparatelor de marcat electronice fiscale neconectate la sistemul național de monitorizare fiscală sau alterarea aparatelor pentru netransmiterea datelor / transmiterea datelor fiscale nereale;
- nereținerea impozitelor și/sau contribuțiilor de asigurări sociale și asigurări sociale de sănătate.

Câteva exemple de situații în care se poate constata nereținere la sursă a impozitului datorat sunt:

- plăți pentru servicii prestate pe teritoriul României, plăți pentru servicii de consultanță și management sau plăți de dobânzi și redevențe – dacă plătitorul de venit nu deține la momentul plății documentele necesare pentru a beneficia de scutire (sau de aplicarea unei cote reduse, după caz, în situația dobânzilor și redevențelor);
- plăți de chirii, arendă, alte venituri efectuate către persoane fizice rezidente – dacă plătitorul de venit nu reține impozitul aferent.

În plus, prin amendamentele aduse acestei legi se introduc pedepse mai drastice pentru evaziunea fiscală (în ceea ce privește amenzile și pedeapsa cu închisoarea), acestea fiind stabilite, în anumite circumstanțe, în funcție de valoarea prejudiciului creat.

Dacă se achită valoarea prejudiciului și a dobânzilor și penalităților, fapta nu se pedepsește sau limitele pedepsei se reduc.

Sursa: Legea nr. 126 privind unele măsuri pentru consolidarea capacității de combatere a evaziunii fiscale, precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative, publicată în data de 13 mai 2024.

2. Combaterea fenomenului Shrinkflation

În data de 15 mai 2025, Autoritatea Națională pentru Protecția Consumatorilor (ANPC) a lansat în dezbatere publică un proiect de Ordin al Președintelui ANPC pentru o mai bună informare a consumatorilor cu privire la cantitatea și prețul produselor.

Acest fenomen, cunoscut sub termenul de „shrinkflation” care reprezintă o combinație între cuvintele „shrink” – a se micșora și „inflation” – inflație, este o practică prin care producătorii reduc cantitatea de produs fără a schimba prețul, în dezavantajul consumatorilor.

Astfel, proiectul de act normativ în discuție stabilește obligația operatorilor economici de a informa consumatorii

Tax & Legal Newsletter Mai 2024

complet, corect și precis cu privire la modificarea cantităților de produs având prezentarea, ambalajul, forma identice, chiar în condițiile menținerii aceluiași preț, precum și obligația de informa consumatorii în ipoteza modificării prețului pe unitatea de măsură.

Informarea trebuie făcută în același câmp vizual într-o formă vizibilă, lizibilă și cu aceeași dimensiune și prin utilizarea de către operatorii economici a următoarelor sintagme: “pe durata întregii perioade de vânzare a produselor cu cantitate modificată” sau „vânzarea este valabilă în limita stocului disponibil”, prin intermediul unui poster/afiș.

Ordinul ANPC se aplică tuturor produselor alimentare și nealimentare, greutatea sau volumul indicat pe ambalajul produsului trebuie să corespundă cantității reale din interior, iar operatorii economici trebuie să declare și perioada pentru care intenționează să pună la vânzare produsele cu cantitate scăzută.

Sursă: Comunicat de presă ANPC privind punerea în transparență a unui Ordin privind combaterea fenomenului "Shrinkflation"

3. Sesizarea conținutului "deepfake"

În Monitorul Oficial, Partea I nr. 455 din 17 mai 2024 a fost publicat Ordinul nr. 20721/2024 pentru constituirea punctului unic de contact privind preluarea sesizărilor referitoare la conținutul „deepfake”.

Punctul unic de contact se constituie în cadrul Ministerului Cercetării, Inovării și Digitalizării și are ca scop preluarea și redirecționarea în vederea soluționării a sesizărilor referitoare la distribuirea de conținut audio/video manipulat digital în scopuri malițioase precum manipularea opiniei publice, șantaj, fraudă sau în cadrul unor campanii de propagandă și dezinformare cu potențial impact asupra integrității proceselor electorale.

Direcția tehnologia informației și transformare digitală, prin compartimentul IT, este structura din cadrul Ministerului Cercetării, Inovării și Digitalizării responsabilă cu:

- realizarea unui formular de contact pe pagina de internet a Ministerului Cercetării, Inovării și Digitalizării, unde se pot încărca sesizări cu privire la conținutul audio/video manipulat digital în scopuri malițioase și care este distribuit pe platforme online de socializare, streaming și motoare de căutare online;
- recepționarea și analiza sesizărilor din punctul de vedere al existenței conținutului audio/video pentru care există suspiciunea rezonabilă că a fost manipulat digital în scopuri malițioase.

Analizarea și transmiterea datelor primite de la populație în vederea raportării de către Direcția tehnologia informației și transformare digitală, prin compartimentul IT, și Direcția comunicare, transparență și dialog social se va realiza în termen de maximum 1 oră în intervalul orar 8.00-22.00 și în termen de maximum 12 ore în afara acestui interval, pe întreaga perioadă preelectorală și electorală.

Sursa: Ordinul nr. 20721/2024 pentru constituirea punctului unic de contact privind preluarea sesizărilor referitoare la conținutul "deepfake"

4. Actualizarea Clasificării activităților din economia națională

Institutul Național de Statistică (INS) a oficializat prin Ordinul nr. 377 din 17.04.2024 cea de-a treia revizuire a Clasificării activităților din economia națională (CAEN), care se va intra în vigoare din 1 ianuarie 2025.

Tax & Legal Newsletter Mai 2024

Prin prezentul ordin alinierea la noile prevederi legale referitoare la codurile CAEN nu va fi o opțiune, ci o obligație pentru toți administratorii societăților, iar primul pas, care poate fi efectuat acum, este verificarea codurilor CAEN existente în actul constitutiv și a celor autorizate la Registrul comerțului.

De asemenea, pentru acele activități care presupun anumite autorizații, licențe, avize pentru a putea fi desfășurate, este recomandat să fie verificate din timp pentru a putea recurge la notificarea autorității emitente în termenele și potrivit procedurilor prevăzute de lege, pentru a evita orice invalidare a aceluia document.

Pentru activitățile pe care societatea le desfășoară efectiv, va trebui verificată încadrarea în noile coduri CAEN conform clasificării care va intra în vigoare în 2025, obținându-se astfel o hartă a noului obiect de activitate conform CAEN rev. 3.

După obținerea acestei hărți, se vor urma pașii necesari pentru actualizarea actului constitutiv și înregistrarea tuturor modificărilor la Registrul comerțului.

Sursa: Ordin nr. 377 din 17 aprilie 2024 privind actualizarea Clasificării activităților din economia națională - CAEN

Acest buletin informativ este un serviciu al TPA Romania.

TPA România

Crystal Tower, Blvd. Iancu de Hunedoara, nr. 48, Sect.1, 011745 București

Tel.: +40 21 310 06-69

www.tpa-group.ro
www.tpa-group.com

Dacă doriți să primiți regulat Noutăți fiscale și legislative vă rugăm să vă abonați la [newsletter](#).

Dan Iliescu

Partener Servicii Juridice

email: dan.iliescu@tpa-group.ro



Daniela ZAR, FCCA

Partener Taxe

email: daniela.zar@tpa-group.ro



IMPRINT Information update: 04 June 2024. This information has been simplified and is not a substitute for individual advice. Responsibility for the content lies with [Dan Iliescu, Legal Partner](#) and [Daniela Zar, Tax Partner](#), of TPA Romania, Blvd. Iancu de Hunedoara, 48, 011745 Bucharest, Romania. TPA Romania is an independent member of the Baker Tilly Europe Alliance. Tel: +40 21 3100669. Homepage: www.tpa-group.ro; Concept and design: TPA Romania
Copyright ©2024 TPA Romania, Blvd. Iancu de Hunedoara, nr. 48, 011745, Bucharest, Romania